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Sali



La definizione di acido e base di Brønsted-Lowry

Un acido è un donatore di protoni, qualsiasi specie 

che dona uno ione H+.

• Un acido deve contenere H nella sua formula.

Una base è un accettore di protoni, qualsiasi specie 

che accetta uno ione H+.

• Una base deve contenere una coppia solitaria di 

elettroni per legare H+.

Una reazione acido-base è un processo 

di trasferimento protonico.

(1923)
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Reazione acido-base di Brønsted-Lowry

(acido, donatore di H+) (base, accettore di H+)

La coppia solitaria  lega H+

(base, accettore di H+) (acido, donatore di H+)

La coppia solitaria lega H+
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Sostanze Anfotere

4



https://www.youtube.com/watch?v=_fxiK0fzvS8
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H2S + NH3 HS- + NH4
+

H2S e HS- sono una coppia coniugata acido-base:

HS- è la base coniugata dell’acido H2S.

Avviene una reazione acido-base di  Brønsted-Lowry 

quando un acido e una base reagiscono per formare la loro 

base coniugata e il loro acido coniugato, rispettivamente: 

NH3 e NH4
+ sono una coppia coniugata acido-base:

NH4
+ è l’acido coniugato della base NH3.

acido1 + base2 base1 + acido2

Coppie coniugate acido-base
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Ka e Kb per una coppia coniugata acido-base

HA + H2O        H3O
+ + A-

A- + H2O          HA + OH-

2H2O        H3O
+ + OH-

= [H3O
+][OH-]

Kc per la reazione complessiva = K1 x K2, perciò:

[H3O
+][A-]

[HA]

[HA][OH-]

[A-]

x

Ka x        Kb =        Kw

Questa relazione è valida per qualsiasi coppia coniugata 

acido-base.
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Sali che producono soluzioni neutre

Un sale costituito dall’anione di un acido forte e dal 

catione di una base forte produce una soluzione 

neutra.
NaNO3

Na+ è il catione di 

NaOH, una base forte.

NO3
- è l’anione di HNO3, 

un acido forte.

La soluzione di nitrato di sodio sarà neutra perché né 

Na+ nè NO3
- reagiranno con H2O.
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Un sale costituito dall’anione di un acido forte e dal 

catione di una base debole produce una soluzione 

acida.
NH4Cl

NH4
+ è il catione di 

NH3, una base debole.

Cl- è l’anione di HCl, 

un acido forte.

La soluzione di cloruro d’ammonio sarà acida, perché 

NH4
+ reagirà con H2O per produrre H3O

+:

NH4
+(aq) + H2O(l)       NH3(aq) + H3O

+(aq)

Sali che producono soluzioni acide
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Un sale costituito dall’anione di un acido debole e dal 

catione di una base forte produce una soluzione 

basica.
CH3COONa

CH3COO- è l’anione di 

CH3COOH, un acido debole.

Na+ è il catione di NaOH, una 

base forte.

La soluzione di acetato di sodio sarà basica, perché 

CH3COO- reagirà con H2O per produrre OH-:

CH3COO-(aq) + H2O(l)       CH3COOH(aq) + OH-(aq)

Sali che producono soluzioni basiche
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Soluzioni tampone



PbCrO4(s)          Pb2+(aq) + CrO4
2-(aq)

A. Il cromato di piombo(II), un sale poco solubile, forma una soluzione acquosa satura. 

B. Quando si aggiunge una soluzione di Na2CrO4, la quantità di PbCrO4(s) aumenta, 
indicando una minore solubilità in presenza dello ione a comune, CrO4

2.

A B

Effetto ione comune



Tamponi acido-base

Un tampone acido-base è una soluzione che 

diminuisce le variazioni in pH derivanti dall’aggiunta di 

un acido o di una base.

Un tampone acido-base normalmente è costituito da 

una soluzione contenente una coppia coniugata 

acido-base in cui entrambe le specie sono presenti in 

quantità apprezzabile.

Un tampone acido-base è perciò una soluzione di un acido 

debole e della sua base coniugata, o di una base debole 

e del suo acido coniugato.



L’effetto dell’aggiunta di un acido o di una base a 

una soluzione non tamponata

Un campione di 100 mL 

di una soluzione diluita 

di HCl viene portato a 

pH 5,00.

Dopo l’aggiunta di 1 mL di HCl 1 M (a sinistra) o di 

NaOH 1 M (a destra) si ha un’elevata variazione di 

pH.



Si porta a pH 5,00 un campione 

di 100 mL di una soluzione 

tampone costituita mescolando 

CH3COOH (un acido debole) 1 

M con CH3COONa (che 

produce la sua base 

coniugata,CH3COO-)1 M.

Dopo l’aggiunta di 1 mL di HCl 1 M (a sinistra) 

o di NaOH 1 M (a destra) la variazione di pH è 

trascurabile.

L’effetto dell’aggiunta di un acido o di una base a 

una soluzione tamponata
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